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RECENZII 

Tri numizmaticka legata Univerziteta u Beogradu 
(Trois legs numismatiques d l'Universite de Belgrade), 

Univerzitet u Beogradu, Filozoski Fakultet, Center za Arheoloska 
Istrazivanja, Beograd, 1991, 92 p. +410 imagini fotografice 

Marcând 150 de ani de la întemeierea universităţii belgrădene -
una din cele mai vechi instituţii universitare şi ştiinţifice din Serbia -
Departamentul de Arheologie din cadrul acesteia a prezentat la Muzeul 
Naţional valoroase exponate numismatice, aparţinând cândva unor colec
ţionari celebre: Weifert, Kovaeevic şi Ferrary. 

·Catalogul acestei expoziţii aniversative (redactor: Vladislav Popovic) 
înfăţişează, aşadar, istoricul şi structura colecţiilor, care au fost lăsate 
prin testament Universităţii mai sus menţionate. Prima parte - redac
tată bilinigv (în limbile sârbă şi franceză) - descrie într-o manieră sobră 
şi sintetică personalitatea celor trei generoşi donatori. Deşi nu au trăit 
în aceeaşi perioadă istorică, . având uneori diferite poziţii sociale, aceştia 
au fost însă animaţi de aceeaşi pasittne: numismatica. 

Astfel, Miloje R. Vasic dedică primele pagini colecţionarului Hugues 
Weifert, berar din Pancevo (1852-1885), care, continuând tradiţia t.ată
lui. ·său şi împreună. cu urmaşii săi (dintre care Georg. Elmer, devenit 
custode la Kunsthistorische Museum din Viena) a adunat şi păstrat nume
roase monede antice, cu precădere romane. Unele exemplare au fost 
bătute la Viminacium. Deşi nu se cunoaşte cu siguranţă provenienţa lor 
(cu excepţia celor descoperite la Borca), valoarea pieselor, colectate pro
babil de pe teritoriul iugoslav, nu este diminuată prea mult. Astfel, în 
această colecţie se regăsesc monede rare, emise în Grecia, Sicilia, Italia 
de Sud, Asia Mică. În ceea ce priveşte moneda de tip Viminacium, ea a 
servit deseori ca material documentar pentru studierea acestei mone
tc'irii coloniale. De asemenea, reţin atenţia piesele din Dalmaţia, Panno
nia, Moesia Superior ori imitaţiile din secolul IV e.n. În sfârşit, Evul 
Mediu este reprezentat prin monedele bizantine (sec. VI-XV), pfenigii 
de Friesach (sec. XI-XII) şi taleri. Alături de valoarea materială consi
derabilă, colecţia Weifert a dobândit, fără îndoială, importanţă ştiinţi
fică, deoarece studierea acesteia a rezolvat anumite aspecte neelucidate 
ale cercetării numismatice. 

Al doilea articol, semnat de Dobrila Gaj-Popovic, descrie destinul 
colecţionarului Ljubomir Kovacevic, subliniindu-se individualitatea colec
ţiei sale. Cunoscut şi pentru preocupările sale în domeniul botanicii şi 
cel al folclorului, acest academician şi profesor de istorie a fost, în egală 
m{1sură, pasionat de colecţionarea monedelor antice şi, mai cu seamă, 
medievale sârbeşti, care au circulat însă în întreaga Peninsulă Balca
nică, dar şi în zona mediteraneană. Donată în 1930, colecţia sa a fost în
soţit<1, spre deosebire de alte colecţii - de material arhivistic, cuprin-
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zfmd informaţii despre achiziţionarea monedelor, locul de descoperire 
ori apartenenţa unor exemplare la anumite tezaure. Oferind monogra
fiilor ulterioare o serioasă documentare, observaţiile realiste ale lui 
KovaceviC au servit deseori la clarificarea unor probleme controversate 
ale istoriei şi numismaticii sârbeşti. 

Personalitatea deosebită a lui Philippe La Renotiere de Ferrary (de 
origine italiano-austriacă) este prezentată de asemenea de către Dobrila 
Gaj-Petrovic. Filatelist pasionat, recunoscut pe plan internaţional şi pose
dând o avere considerabilă, Ferrary a trăit în Franţa şi Elveţia, căL:'1-
torind însă în toată lumea (asemenea lui Kovacevic, a trăit la sfârşitul 
secolului XIX şi începutul secolului următor). Din aceste călătorii, colec
ţionarul a adunat timbre şi monede din numeroase ţări, cu precădere clin 
cele balcanice. Interesat de monetăria secolului al XIX-lea, el a avut 
o colecţie de 2 OOO de monede emise în: Grecia, România, Bulgaria, Polo
nia, Turcia şi chiar China (renumitele monede din sidef\. Celebrul colec
ţionar, al cărui nume figurează în enciclopediile filatelice, a lăsat prin 
testament colecţia sa de timbre Muzeului Poştal de Stat din Berlin, iar 
monedele moderne, printre care şi emisiuni din Serbia şi Muntenegru, 
le-a donat Universităţii din Belgrad. lncepând cu anul 1954 colccţb 
Ferrary se păstrează în custodie la Cabinetul de Numismatică şi Epigra
fie al Muzeului Naţional din acelaşi oraş, fiind depozitată în dulapul şi 
pe planşele originale ale colecţionarului. 

A doua parte a catalogului - redactată doar în limba sârbă - cu
prinde lista celor 205 de piese. Exemplarele sunt clasificate cronologic, 
pe categorii, tipuri şi emisiuni, descrierea fiind însoţită de datele tehnice 
necesare şi de o excelentă ilustraţie fotografică, care permite sesizare:1 
unor detalii ori chiar a variantelor. Aşadar, pentru a oferi o unitate 
tematică, autorii1 au preferat să reunească toate monedele. indiferent de 
apartenenţa lor la o colecţie sau alta. De altminteri, majoritatea pieselor 
greceşti şi barbare, constituind prima categorie prezentată de Petar 
Popovic, provine din colecţia Weifert şi doar câteva din cea a lui Kova
cevic. Lista este precedată de un succint şi documentat comentariu nu
mismatic şi istoric. Remarcăm astfel, emisiunile rare din Damastion 
(365-345, 350-330 î.e.n.) precum şi pe cele care interesează cercetarea 
numismatică românească: drahma din Histria2, tetradralunele de tip 
Crişeni3 sau Rădaleşti - Hunedoara4 şi moneda de aur Koson." 

Catalogul şi comentariul monedelor romane republicane şi imJ)(:'
riale (până în sec. III) sunt întocmite de Bojana Boric-Breskovic. În c::i
drul acestei categorii, provenită de asemenea din colecţia Weifert, atr:lg 
atenţia unele exemplare mai deosebite: didrahma din Italia sudică (pi{:S.'.l 
nr. 34, 222-187 î.e.n.) şi asul Germanicus, emis în vremea lui Caligula 
(piesa nr. 55, 37--41 e.n.)6 • 

Monedele romane târzii din colecţia Weifert, aparţinând unor emi
tenţi diverşi şi unor anumite nominale (follis, argenteus, 1/2, 5 solida) 
sunt prezentate de Miloje Vasic. Se disting exemplarele emise de uzur
patorii Vetranio (350) şi Johannes (423-425). 

Vladislav Popovic, editorul-şef şi semnatarul prefaţei, se ocupă de 
monedele bizantine (sec. VI-XI), provenite, de asemenea din colecţia 
Weifert. 
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Un loc important în structura catalogului îl constituie moneda me
dievală, emisă de regii Serbiei între sec. XIII-XV, categorie descris[t 
de Dobrila Gaj-Popovic. Desigur că autoarea sesizează anumite emisiuni 
mai deosebite (de pildă Ştefan Uroş II, 1288-1321, ori Ştefan Dragutin, 
1276-1282), menţionând activitatea atelierelor de la Rudnik, Smedc
revo şi Novo Brdo (sec. XV). Întrucât monedele sârbeşti au circulat în 
Evul Mediu şi pe teritoriul BanatuluF, reamintim exemplarele din seco
lul al XIII-lea, scoase la iveală în localităţile Prilipăţ8 şi Cuptoare9 (am-· 
bele în judeţul Caraş-Severin). 

în încheiere, dorim să remarcăm ţinuta grafică deosebită a volu
mului şi bogata bibliografie, incluzând documentarea referitoare la cei 
trei colecţionari cât şi determinatoarele moderne, uzitate la identificarea 
monedelor. Prin urmare, catalogul numismatic recenzat constituie un 
model de valorificare a acestei discipline ştiinţifice, care aparţine, deopo
trivă, arheologiei, istoriei şi istoriei artelor. 

DAN A BĂLANF.SCU 

NOTE 

1 De altfel, autorii sunt reputaţi numismaţi, cunoscuţi prin diverse monografii 
oii studii (vezi, mai ales, anuarul Numizmaticar, editat de Muzeul Naţional din 
Belgrad şi Societatea Numismatică Sârbă). · · 

2 Este vorba de moneda emisă de colonia greacă de pe teritoriul dobrogean al 
Mării Negre, care împreună cu didrahma (mijlocul sec. V î.e.n.) reprezintă pri
mele monede emise pe teritoriul actual al României şi care au cunoscut o largă 
difuziune (cf. B. Mitrea, în SC, VII, 1965, p. 143-167; FI. Preda, în Ap11/um, 
XII, 1974, p. 5Ci8-571; C. Preda, în Dacia, N.S„ XIX, HJ75, p. 77-85). 

3 Originea tipului Crişeni-Berchieş se află. în Transilvania (cf. C. Preda, Mone
dele geto-dacilor, Bucureşti, Ed. Academiei, 1973, p. 97). Faza A este reprezen
tată mai ales în această zonă, în vreme ce faza B, corespunzând cu tipul mone
tar Krcedin este răspândit la vest de Tisa, în jurul Savei şi Dunării (pentru 
repartiţia geografică a acestui tip monetar - inclusiv descoperirea de la He
şiţa -, vezi C. Preda, op. cit„ p. 100, 101, P. Popovici, Le monnayage des Scor
disques, Beograd/Novi-Sad, 1987, p. 55, 108). 

4 Acest tip monetar, aparţine celei de-a doua faze principale şi finale ale mo
netăriei dacice, fiind reprezentativ pentru valea Mureşului şi afluenţilor ~ăi, 
descoperirile concentrându-se în jurul Hunedoarei (cf. C. Preda, op. cit., p. 30î). 
Un singur exemplar depăşeşte acest areal (descoperit la Craiova), aşadar mo
neda din colecţia Weifert a fost sigur colectată din teritoriul actual al Homâ
niei. 

5 Monedele de aur. emise probabil de regele geto-dac Coson-Cotiso se conc:en
treaz.i în Transilnmia, clar unele exemplare clep<'1şesc zona respecti\·ă, a'>tfel, 
chiar la Vîrşeţ este semnalat acest tip monetar (cf. C. Preda. op. cit„ p. 354. cu 
toată bibliografia anterioară). 

6 Emisiuni Germanicus sunt destul ele rare. In sudul Banatului ele sunt semna
late la Di\'ici-Grad (acelaşi tip. cf. M. Gumă. A. S. Luca. C. Săcărin, în Baw1tica, 
IX, 1987, p. 21G: D. Bălănescu. în Banatica, X, 1!!90, p. 188. 11/1) şi Gornea-Cu1miţa 
de Sus (1 as Caligula. BMC, 4()/8; cf. N. Gudea, Cornea, aşcz:lri romane şi ro
mane ti1zii, He~ita. 1!177, p. :n. XIl/1. fi~. lî/4). 

7 Pentru tr:zai..;rele din nordul Banatului, \'ezi C. Feneşan, în Crisia, l!1i'-l. p. 
10~111. 

8 D. Bălănescu, în SCN, VIII, HJ84, p. D4. nr. 27. Reluând ex<1minarea acc'-tui 
exemplar. socotim necesar să aducem rectificarea necesară: mai degrabă. mo-
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neda a fost emisă de Ştefan Uroş I (1243-1276). Mai mult, se pare că ea apar
ţine unui tezaur. Ultimele informaţii, furnizate recent (în data de 25 ianuarie 
1993) de către cetăţeanul Novăcescu Nicolae indică că tatăl acestuia a desco
perit, între anii 1930-1931, in locul „Valea Rafii" o cantitate de aprox. 1,5 kg 
de monede împreună cu alte obiecte, din care doar o monedă a ajuns deja în 
1977 la muzeul reşiţean. 

9 In necropola medievală de pe dealul Sfogea: un denar emis de Ştefan Dragutin 
(1276-1282), D. Bălănescu, în Banatica, VI, 1981, p. 148/5. 

Skordisci i starosedeoci u Podunavlju (Skordisci and the native 
population in the middle Danube Region), Balkanoloski Institut, 
Beograd, 1992, 136 p„ 95 fig. şi 4 hărţi în text, 48 pl. în afară de 

te.xt 

Culegerea de studii, editată de prestigiosul institut belgrădean al 
Academiei Sârbe de Ştiinţe şi Arte (editor-şef: Nikola Tasic), prezintă 
Intr-un număr special (48) cele mai însemnate cercetări privind istoria 
economică şi politică a scordiscilor, precum şi relaţiile acestora cu popu
laţia autohtonă din zona Dunării mijlocii. Rod al colaborării dintre insti
tutul menţionat, Institutul de Arheologie şi Muzeul Orăşenesc din Bel
grad, Muzeul Voivodinei (Novi-Sad) şi muzeele din Sombor şi Pozeravac, 
volumul este dedicat, aşadar, civilizaţiei celtice. De altminteri' ~ aşa 
cum se precizează în prefaţă - Consiliul Europei pentru Cooperare Cul-
turală a marcat anul 1992 ca „an al vechilor celţi". · 

Redactată bilingv (în limbile engleză şi sârbă), cartea debutează cu 
trei studii de sinteză, aparţinând unor arheologi şi numismaţi renumiţi 
prin cercetările complexe privind .perioadele Hallstatt şi La Tene pe teri
toriul Iugoslaviei; Nikola Tasic (titlul în traducere: Populaţia pre-celtică 
fn Valea Dunării sârb.eşti şi Nordul Balcanilor); Borislav Jovanovic (Aşe
zări· celtice în Balcani); Petar Popovic (Scordiscii de la căderea Macedo
niei până la cucerirea romană). Astfel, cei trei cercetători şi-au îndreptat 
atenţia cu precădere asupra relaţiilor economice, culturale şi militare 
dintre autohtoni şi scordisci. Bazându-se pe un bogat material arheo
logic şi numismatic, autorii abordează însă aspecte variate ale culturii 
materiale şi spirituale dezvoltate de toate comunităţile umane din nordul 
Balcanilor. Nu sunt ocolite nici schemele cronologice din evoluţia aces
tora, relevându-se, în acelaşi timp, interferenţele cu lumea greacă şi, mai 
apoi, cu cea romană. 

De asemenea, Petar Popovic1, alături de implicările multiple ale 
scordiscilor în evenimentele politice şi militare din perioada cuprinsă 
între anii 163 î.e.n. - 10 î.e.n., analizează şi aspecte interesante privind 
relaţiile dintre aceştia şi statul dac. Nuanţând interpretarea izvoarelor 
literare antice (Strabo) şi aducând ca argument componenta dacică din 
cultura materială a scordiscilor din Srem-ul de Est, autorul subliniază 
ci1 aceştia din urmă au fost populaţia celtică, care, amestecată cu tracii 
şi ilirii, este înfrântă de Burebista. Pe de altă parte, expansiunea scordis
cilor (grupul scordisci mici - „mikroi") din Djerdap a atins şţ sudul 
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